Chapitre 9

L’Etat et le Marché

Les impôts sur le revenu par personnes physiques représentent 27% du PIB en France. 

Dans une économie, on ne peut pas dépenser plus que ce que l’on gagne. Concrètement, l’Etat et toujours intervenu dans l’économie capitaliste.

1 – Les 4 ages de l’Etat

Charlemagne a crée les missi dominici pour ramener de l’argent et contrôler les applications des lois de l’empereur dans les petites provinces.

Dans les firmes multinationales, cette fonction existe toujours.

La 1ère révolution industrielle est d’abord basée sur un système de révolution agricole qui a conduit des migrations massives des espaces agricoles des grandes vers les petites villes.

La main d’œuvre a ensuite permis le développement des manufactures. Délocalisation et nouvelles matières premières, nouvelle technologie et nouvelle industrie ( machine à vapeur, liée à l’invention de nouveaux métiers (tissage). 

1ère période

En 1er lieu, on demande à l’Etat de garantir la propriété privée des moyens de production. C’est le centre de réflexion de tous les libéraux.

Pour que ce capitalisme se développe, il faut un exode rural :

( Utilisation de la main-d’œuvre

( Colonisation
Transformation du capital marchand en capital industriel. Naissance de la pensée économiste ( le rôle de l’Etat est de garantir la propriété privée.

2ème période

De 1850 à la crise de 1929, c’est une période de libéralisme organisé. On voit apparaître des agents économiques à répétition (cycliques) demandant une nouvelle forme d’intervention étatique.

· Loi de 1867, pour les s.a. ( au lieu que l’entreprise soit la propriété d’un individu, elle sera la propriété de plusieurs actionnaires responsables des actions qu’ils possèdent.

· Il y a le Taylorisme ( Division scientifique du travail. On va diviser les tâches pour accroître la productivité. Nouveau concept de la chaîne de production (série de transformation qui va d’un produit non élaboré vers un produit fini, comme la production automobile par exemple.

· Puis il y a la création des banques d’aujourd’hui vers 1865-1875. Structuration des transports (rails, route nationale).

L’Etat devient actif et organise et régule la société.

3ème période

Interventionnisme public entre 1929 et 1970. Etat providence.

La crise de 29 débouche sur la seconde guerre mondiale, puis la croissance d’après guerre, et se termine avec la mondialisation.

Cette crise de 1929 conduit à une mutation profonde des systèmes industriels. Le rôle de l’Etat est régulateur macroéconomique par les politiques keynésiennes (consommation et taux d’intérêts). Cette politique est accompagnée par une politique macroéconomique sur la hausse des salaires.

C ‘est la période des grands programmes de restructuration avec une double fonction de l’Etat :

· versé des salaires

· restructuration agricole

· débouché pour la production industrielle

Cette période est symbolisée par un accroissement fondamental du rôle de l’Etat. Le concept même de l’Etat est de plus en plus important et de plus en plus fort, mais en plus, l’institution étatique est de plus en plus spécialisée.

2 Éléments philosophiques, politique est théorique de l'État  

a) Les conceptions individualistes

cette conception est fondée sur l'individu égoïste. La source des actions individuelles conduit à des projets qui au final aboutissent pour l'ensemble de la communauté (main invisible de Smith).

Adam Smith dit que la première fonction de l'État est d’étiqueter et de faire respecter la loi (État gendarme). Police, justice, défense. Il faut des fonctionnaires, mais le moins possible. Nous avons besoin de l'éducation et des biens d'équipement.

Chez les classiques, il ne peut pas y avoir de déficit budgétaire, l'État ne peut dépenser que ce qu'il a gagné.

Les néoclassiques apportent des concepts nouveaux à l'individualisme.

Les effets externes : lorsque l'action d'un agent à des efforts positifs ou négatifs chez les autres agents.

· les effets externes : lorsque l'action d'un agent à des effets positifs ou négatifs chez les autres agents.

· biens collectifs individualistes :

- impossibilité d'exclusion








- assure l'effet d'encadrement








- légitimation de l'intervention de l'État

· rendements croissants et monopoles naturels : marché atomisé, où les rendements marginaux sont décroissants (coût marginaux croissant). Or il y a des cas où les rendements sont croissants quel que soit la quantité produite.

      Les néoclassiques acceptent qu'il peut y avoir intervention de l'État au niveau des      monopoles naturels.

b) les conceptions holistes

théorie organique, théorie marxiste, théorie keynésienne.

· école historique du XIXe siècle ( Frédéric List critique Ricardo.

( L'État et porteur de l'intérêt général. En protégeant l'industrie naissante, on conduit à des prix élevés ( contradiction entre l'intérêt général et l'intérêt de la nation ( protectionnisme éducateur.

Les NPI sont des pays qui se sont protégés jusqu'à l'acquisition d'une compétitivité.

· théorie marxiste de l'État

Ici, l'État est l'expression des intérêts de la classe dominante à un moment donné.

Marx considère qu'il existe une contradiction entre progrès sociaux et pouvoir représentatif de la classe dominante.

Marx considère que s'il État représente la classe dominante, il faut changer et les classe dominante, et l'État changera avec.

Mais l'application concrète de la théorie marxiste (l'État stalinien, social-démocrate, et utopiste) n'est pas représentative.

· théorie keynésienne de l'État

elle repose sur le caractère autorégulateur du marché et donc une contestation du laisser-faire. Il montre que le circuit est apparaître des déséquilibres entre production et consommation et la relation épargne/investissement ( sous-emploi.

(Jean-Baptiste Say apporte une critique.

- le taux d'intérêt est la proposition d'une politique monétaire appropriée.

-dépenses publiques avec déficit budgétaire. L'idée de Keynes est l'idée du multiplicateur. Lorsque une dépense nouvelle et faite, elle crée de nouvelles recettes investissement, etc... (Multiplicateur).

( Beweridge a repris les idées keynésiennes dans un État providence.

3 - l'État et le marché aujourd'hui 







